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лі не ство рым кі на стуж кі, вы стаў кі, кні гі, то 
ўсё стра цім. І тут вель мі да рэ чы аб' яд наць 
на ма ган ні Бе ла ру сі і Ра сіі, ін шых дзяр жаў, 
якія аб' ек тыў на ста вяц ца да гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Толь кі су мес ны мі на ма ган-
ня мі мож на неш та зра біць у імя за ха ван ня 
па мя ці аб вай не, аб тым, што нам рас каз ва лі 
на шы баць кі і дзя ды.

Сяр гей АЗА РО НАК: — Ад ным з за ха-
валь ні каў па мя ці з'яў ля юц ца му зеі. І маг чы-
ма, не аб ход на так са ма аб' яд наць на ма ган ні 
ў пра цы над тым пра ек там, аб якім я рас ка-
жу. Му зей ва ен най гіс то рыі Бе ла ру сі і фонд 
«Куль тур ная спад чы на і су час насць» ства-
ры лі вы ста ву, сэнс якой на ла дзіць дыя лог 
па між дзець мі вай ны (юн га мі, сы на мі пал-
коў, ма ла лет ні мі вяз ня мі і не паў на лет ні мі 
пра цаў ні ка мі ты лу, якія ста ві лі скры ні, каб 
да цяг нуц ца да стан ка, на якім апра цоў ва лі 
мі ны, што по тым іш лі на фронт) і дзець мі мі-
ра, якія прад стаў ля юць су час нае па ка лен не. 
Гэ ты дыя лог па між дзець мі вай ны і ты мі, хто 
не ве дае аб вай не, але жы ве ў арэ о ле па мя ці 
аб ёй, па ка за ны праз вы ста вач ны пра ект. Іх 
ус па мі ны, дум кі мы ўжо па чы на ем змя шчаць 
у ін тэр нэ це. Сім ва ліч на, што гэ тая вы ста ва 
ад кры ла ся не толь кі ў Ма ла дзеч не, куль тур-
най ста лі цы Бе ла ру сі, а і ў Маск ве, на ВДНГ. 
Мы так са ма за пі са лі вы каз ван ні ма лень кіх 
маск ві чоў аб вай не. І ці ка ва, што ра сій скія і 
бе ла рус кія дзе ці ка жуць ад но і тое ж — сло-
ва ў сло ва. Та му вель мі важ на, ка лі ва ен ная 
гіс то рыя Бе ла ру сі кан са лі ду ец ца з на шы мі 
блі жэй шы мі са юз ні ка мі і бра та мі.

Але на КАЛ ГІ НА: — Мы вель мі шмат ка-
жам пра вы ха ван не пад рас та ю ча га па ка лен-
ня. Але ў асноў ным га во рым пра ма ла дых. 
У той жа час больш ста рэй шае па ка лен не 
так са ма трэ ба вы хоў ваць і за клі каць да за ха-
ван ня па мя ці, бо ка лі мы бу дзем на кі роў ваць 
свае сі лы толь кі на дзя цей, а яны бу дуць вяр-
тац ца ў сем'і, дзе не ша ну юць тра ды цыі сва іх 
прод каў, уся пра ца не пры ня се ка рыс ці.

Аляк сандр ЛУ ГІН: — Я лі чу, што ў кож най 
сям'і па ві нен быць ку ток, які б рас каз ваў аб 
ге ра із ме прод каў. Ды і 9 Мая трэ ба ад зна-
чаць як на ле жыць, а 22 чэр ве ня на гад ваць, 
ча му мы лі чым гэ ты дзень днём смут ку і коль-
кі лю дзей за гі ну ла ў той жу дас най вай не. Я 
зра біў парт рэ ты свай го дзе да і дзе да жон кі, 
раз мяс ціў іх на сва ёй ста рон цы ў са цы яль ных 
сет ках з удзяч нас цю. Мой дзед — удзель нік 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, пар ты зан, ва я ваў і 
ў фін скую. Дзя куй Бо гу, вяр нуў ся, неш та па-
спеў рас ка заць. Быў бы я больш да рос лым, 
рас пы таў бы больш. Але і яны бы лі не шмат-
слоў ныя...

Мі ка лай ЗЯМ ЦОЎ: — Са праў ды, са мая 
вя лі кая спад чы на за хоў ва ец ца ў сем' ях. І 
нам трэ ба прад' явіць яе све ту. Ка лі Сяр гей 
Іва на віч па ка заў ла га тып з сім во лі кай кра-
ін-са юз ніц, але без СССР, я не здзі віў ся. 
Ра зу мею, што гэ та вы страл. Та му нам не-
аб ход ны свае вы стаў кі ў Еў ро пе, дзе бу дуць 
па ка за ны тыя свед чан ні, якія па трэб ны нам. 
І я спа дзя ю ся, што, па чы на ю чы з на ступ-
на га го да, су мес ныя бе ла рус ка-ра сій скія 
вы стаў кі прой дуць у Еў ро пе. Пры чым ёсць 
маг чы масць пра вес ці іх з анш ла гам. І гэ та 
бу дзе да вя лі ка га за да валь нен ня той част-
кі Еў ро пы, якая за ха ва ла па мяць, якая, як 
і мы, абу ра ец ца гэ тым на хаб ным пе рай-
нач ван нем гіс то рыі. Та кія лю дзі ў Еў ро пе 
яшчэ ёсць. Час ця ком гэ та на шчад кі во і наў 
ан ты гіт ле раў скай ка а лі цыі. Ім трэ ба пад ста-
віць пля чо, даць глы ток све жа га па вет ра. І 
бе ла рус ка-ра сій скія пля цоў кі маг лі б стаць 
цэнт рам збо ру той част кі Еў ро пы, якая не 
хо ча быць апра ну та ў шы нель неа фа шыз му. 
Час прый шоў. Мы па лі чы лі, што ка ля 300 
міль ё наў ча ла век на пра сто ры Еў ра зіі з'яў-
ля юц ца на шчад ка мі са вец кіх сал дат. Гэ та 
наш не да кан ца ўсвя дом ле ны рэ сурс.

Ана толь ШАР КОЎ: — Мне ня рэд ка да во-
дзіц ца вы сту піць за мя жой па тэ ме Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. І вель мі час та на та кія ме-
ра пры ем ствы за пра ша юць лю дзей, якія або 
пры трым лі ва юц ца агуль на пры ня тай у Еў ро пе 
лі ніі аспрэч ван ня Пе ра мо гі Са вец ка га Са ю-
за ў вай не, або аб са лют на не кам пе тэнт ныя 
ў тэ ме. Вы сту па ю чы і ў Гей дэль берг скім, і 
ў Са ар ланд скім уні вер сі тэ тах, і ў Сар бо не, 
я ба чыў ці ка васць еў ра пей скай мо ла дзі да 
аб' ек тыў най гіс то рыі. 

Сяр гей АЗА РО НАК: — Да во дзі ла ся не як 
пры сут ні чаць на 3-м кан грэ се спа ле ных вё сак 
у Му зеі Сла вац ка га на цы я наль на га паў стан-
ня. Вы б ба чы лі, якія бур ныя дыс ку сіі ад бы-
ва лі ся ся род мо ла дзі. Але не гэ та ўра зі ла. 
Аказ ва ец ца, су час ныя еў ра пей скія гіс то ры кі 
не ве да юць, коль кі бе ла рус кіх вё сак зні шчы лі 
фа шыс ты і што 186 да гэ туль не ад ноў ле ны. 
Яны бы лі ў шо ку, ка за лі, што та ко га быць не 
мо жа. Тым не менш пэў ныя пля цоў кі праў ды 
на За ха дзе ёсць.

Але на КАЛ ГІ НА: — Та му трэ ба шу каць 
гра мад скую ар га ні за цыю за мя жой, у Еў ро-
пе, з якой мож на аб мень вац ца во пы там, ар-
хіў ны мі да ку мен та мі, ства раць пэў ныя аў та-
ры тэт ныя пля цоў кі, дзя ку ю чы якім не толь кі 
ў Бе ла ру сі і Ра сіі, а і ва ўсім све це, бу дуць 
за хоў ваць па мяць пра вай ну і пе ра да ваць яе 
бу ду чым па ка лен ням.

Мі ка лай ЗЯМ ЦОЎ: — Мне б ха це ла ся ў 
на ступ ным го дзе ўба чыць шэс це бе ла рус кіх 
на шчад каў пар ты зан. Пар ты зан скі рух як воб-
раз гра ма дзян ска га су пра ціў лен ня — свое-
асаб лі вы па да ру нак ад бе ла рус кіх пар ты зан. 
Ён не ацэн ны і па ві нен быць прад' яў ле ны све-
ту. Подз віг бе ла рус кіх пар ты зан не пе ра ўзы-
дзе ны. Бе ла русь — зям ля ля соў, якая пра дэ-
ман стра ва ла све ту та таль нае су пра ціў лен не 
ўся го на ро да, які га то вы за гі нуць, але не быць 
ско ра ным.

Сяр гей АЗА РО НАК: — А ў нас ёсць і гіс-
та рыч ная на го да пра вес ці па рад пар ты зан. 
Коль кі кра ін ра бі ла гэ та?

Аляк сандр ЛУ ГІН: — Ка лі ка заць аб су-
мес ных ва ен на-па тры я тыч ных ак цы ях Бе-
ла ру сі і Ра сіі. Упраў лен не па ўве ка ве чан ні 
па мя ці аба рон цаў Ай чы ны і ах вяр вой наў 
Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі і 52-гі асоб ны спе-
цы я лі за ва ны по шу ка вы ба таль ён што год 
пра вод зяць су мес ныя по шу ка выя ра бо ты на 
тэ ры то рыі на шай кра і ны. Ле тась, на прык лад, 
прад стаў ні кі «Даб ра чын на га ва ен на-гіс та рыч-
на га по шу ка ва га клу ба «Па мяць і пры мі рэн-
не» Мас коў скай аб лас ной гра мад скай ар га-
ні за цыі ўдзель ні ча лі ў по шу ка вых ра бо тах у 
Ві цеб скім ра ё не. У вы ні ку пад ня лі 66 астан каў 
за гі нуў шых у 1944 го дзе чыр во на ар мей цаў, 
знай шлі адзін ме даль ён, ча ты ры ўзна га ро-
ды — ад па вед на ўста ноў ле ны ім ёны ча ты рох 
сал дат. Сё ле та яны пра ца ва лі ў Лёз нен скім 
ра ё не і знай шлі 29 астан каў сал дат. Больш 
чым 10 га доў з Ча ля бін скай воб лас ці да нас 
пры яз джае по шу ка вы атрад «Ура лец». Час та 
су пра цоў ні ча ем з прад стаў ні ка мі по шу ка вых 
атра даў Пен зен скай і Ні жа га род скай аб лас-
цей, Рэс пуб лі кі Та тар стан. І гэ та не адзі ныя 
пры кла ды су мес ных по шу ка вых ра бот.

Сяр гей АЗА РО НАК: — Ця пер та кі час, 
ка лі сы хо дзяць нось бі ты гіс та рыч най па мя-
ці, удзель ні кі Вя лі кай Ай чын най вай ны. Та му 
да лей шы ўдар бу дзе на но сіц ца ўжо па свя до-
мас ці. Не бу дзе дзя ду лі або пра дзя ду лі, які па-
са дзіць на ка ле ні свай го на шчад ка і рас ка жа 
яму пра вай ну (і гэ та са мая леп шая агі та цыя). 
А мы ўжо не так га во рым пра вай ну, як ра бі лі 
гэ та ўдзель ні кі па дзей. Яны пе ра мож цы, а мы 
спад чын ні кі Пе ра мо гі. А што та кое Пе ра мо га? 
Гэ та ж не ма тэ ры яль ная каш тоў насць. Гэ та 
вы сно ва ро зу му. Да стат ко ва па мя няць у свя-
до мас ці гэ тае па няц це, дэ валь ва ваць, змя ніць 
яго — і мы ўжо не спад чын ні кі Пе ра мо гі.

Мі ка лай ЗЯМ ЦОЎ: — Та му трэ ба пе ра-
стаць абу рац ца, а па чаць ад точ ваць наш 
ін стру мен та рый, які па ві нен быць аў та ры-
тэт ным. Гіс то рыі, рас ка за ныя ад пер шай 
асо бы або чле на мі іх сем' яў, з'яў ля юц ца 
свед чан ня мі, з які мі цяж ка спра чац ца. Асаб-
лі ва ка лі іх сот ні ты сяч і на ват міль ё ны. Мы 
ства ра ем той ін стру мен та рый, які да зво ліць 
па ры ра ваць усе гэ тыя вы па ды. Тое, што іх 
бу дзе больш, ні коль кі не су мня ва ю ся. І тут 
мы спа дзя ём ся на да па мо гу Бе ла ру сі — 
кра і ны, якая бе раж лі ва ад но сіц ца да сва ёй 
вя лі кай гіс то рыі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Ка лі ў кож най сям'і дзе ці
і ўну кі бу дуць ве даць, хто ў га ды 
вай ны быў іх баць ка і дзед, як яны 
ва я ва лі, якія ўзна га ро ды ме лі, 
то нам ня ма ча го ба яц ца.

Даў но вы рас ла па ка лен не брас таў чан, 
для яко га да та 22 чэр ве ня — асаб лi вая. 
У гэ ты дзень ус па мi на юць аба рон цаў 
Брэсц кай крэ пас цi, бай цоў i ка ман дзi-
раў не вя лi ка га гар нi зо на, якiя муж на 
i са ма ад да на вы кон ва лi свой во iн скi 
аба вя зак.

Пра подз вiг ге ро яў Цы та дэ лi ве да юць мно-
га дзе ў све це. У гэ ты дзень у Брэст пры яз-
джае, як пра вi ла, шмат гас цей. Ноч чу лю дзi 
iдуць у крэ пасць. Па мят ныя ме ра пры ем ствы 
па чы на юц ца а чац вёр тай га дзi не ра нi цы. Па 
тра ды цыi пра хо дзiць жа лоб ны мi тынг, кла дуц-
ца квет кi да Веч на га агню, вян кi з за па ле ны мi 
лам пад ка мi спус ка юц ца на во ды За ход ня га 
Бу га. У гэ тым го дзе да 75-год дзя аба ро ны 
су пра цоў нi кi ме ма ры яль на га комп лек су рэа-
лi за ва лi экс па зi цый ны пра ект «Я — крэ пасць, 
вя ду бой...». Асно ву пра ек та скла дае вы ста ва 
з ад най мен най наз вай i ак цыя «Бес смя рот ны 
гар нi зон». На мес цах ба ёў на тэ ры то рыi ме ма-
ры я ла ўста ноў ле ны фо та здым кi ўдзель нi каў 
аба ро ны, а так са ма iн фар ма цый ныя таб лiч кi, 
дзе ў пе ры яд з 1949 да 2015 го да бы лi зной-
дзе ны астан кi за гi ну лых.

Ву чо ны сак ра тар «Ме ма ры яль на га комп-
лек су «Брэсц кая крэ пасць-ге рой» Але на 
ХА РЫЧ КА ВА рас каз вае, як па чы на лi ся су-
стрэ чы на свi тан нi. Па чат кам мож на лi чыць 
ме ра пры ем ства 1965 го да, ка лi тут са бра-
лi ся ўдзель нi кi Злё ту па хо даў мо ла дзi па 
мес цах ба я вой сла вы. Вя до ма, па ход быў 
усе са юз ны. Та ды ў Брэст пры еха лi ле ген-
дар ныя асо бы: мар шал Са вец ка га Са ю за 
Iван Ко неў i мар шал ар ты ле рыi Ва сiль Ка за-
коў, пiсь мен нi кi Кан стан цiн Сi ма наў i Сяр гей 
Смiр ноў. Ра зам з мо лад дзю бы лi вя до мыя 
ўжо аба рон цы крэ пас цi Сам вел Ма це ва сян, 
Ра дзi вон Се мя нюк, Ге рой Са вец ка га Са ю-
за Пётр Гаў ры лаў i мно гiя iн шыя. Да рэ чы, 
ле тась Брэсц кую крэ пасць на ве да ла сям'я 
пiсь мен нi ка Смiр но ва, яны пры еха лi з на-
го ды 100-год дзя з дня на ра джэн ня Сяр гея 
Сяр ге е вi ча. А не каль кi мi га да мi ра ней тут жа 
ад зна ча лi 100-га до вы юбi лей свай го баць кi i 
дзе да на шчад кi Ма це ва ся на.

Дык вось та ды, ка лi яшчэ не бы ло ме ма-
ры яль на га комп лек су, а ўдзель нi кi раз мяс-
цi лi ся ў па ла тач ным га рад ку на Коб рын скiм 
ума ца ван нi крэ пас цi, тут ад бы ла ся пан та мi-
ма-фе е рыя «Ста я лi на смерць!» Дзею ажыц-
ця вi лi ар тыс ты Мас коў ска га цыр ка i сал да ты 
Брэсц ка га гар нi зо на. Вi да воч цы рас каз ва лi, 
што пад час спек так ля слё зы ста я лi ў ва чах 
i ма ла дых, i ве тэ ра наў. Ад сюль, вi даць, i бя-
рэ вы то кi тра ды цыя рэ кан струк цый па дзей 
чэр ве ня 1941-га.

Паз ней, у 70-я га ды, ка лi быў ство ра ны 
ме ма ры ял, аба рон цы крэ пас цi ста лi рэ гу-
ляр на пры яз джаць на су стрэ чы — час цей за 
ўсё яны ла дзi лi ся 22 чэр ве ня. Па вод ле слоў 
Але ны Ха рыч ка вай, зна ка вым стаў 1991 год. 
Да 50-год дзя аба ро ны пры мер ка ва лi злёт 
ве тэ ра наў Брэсц ка га гар нi зо на 1941 го да. 
На яго пры еха лi 645 ча ла век! У iх лi ку бы лi 
чле ны сем' яў за гi ну лых: жон кi, дзе цi, уну кi, 
праў ну кi. Да та го ме ра пры ем ства рас пра-
ца ва лi но вы сцэ на рый су стрэч на свi тан нi. 
У 3.30 ра нi цы ўсе са бра лi ся на пло шчы ка ля 
ўва хо да ў ме ма ры ял i пад гу кi фа наг ра мы 
прай шлi па цэнт раль най алеi крэ пас цi, па кi-
да ю чы квет кi i свеч кi ў да ра гiх для iх мяс цi-
нах. А пя тай га дзi не па ды шлi да Ус ход ня га 
фор та, дзе за па лi лi кас цёр Па мя цi.

— Гэ та бы ла ад на з са мых за па мi наль ных 
i кра наль ных су стрэч, — га во рыць Але на 
Ула дзi мi ра ўна. — Як ака за ла ся, мно гiя пры-
еха лi сю ды ў апош нi раз, га ды бра лi сваё, 
ста рыя ра ны не спры я лi зда роўю.

Асаб лi вым для крэ пас цi стаў i 1995 год. 
Упер шы ню па за гi ну лых ад слу жы лi па мi-
наль ную лi цiю, та ды ж Па тры ярх Мас коў скi 
i Усяе Ру сi Алек сiй II асвя цiў Свя та-Мi ка ла-
еў скi гар нi зон ны храм. Праз год, у 1996-м, 
на мi тынг Па мя цi ў крэ пасць пры еха лi 
Прэ зi дэнт Рэс пуб лi кi Бе ла русь Аляк сандр 
Лу ка шэн ка i Прэ зi дэнт Ра сiй скай Фе дэ ра-
цыi Ба рыс Ель цын. Та ды ж бы ло пры ня тае 
ра шэн не аб рэ кан струк цыi ме ма ры яль на-
га комп лек су. Для збо ру срод каў пра вя лi 
тэ ле ра дыё ма ра фон. Аба рон цаў крэ пас цi з 
iн шых га ра доў тым ра зам пры еха ла кры ху 
больш за дзя ся так. Пад час мi тын гу ад бы-

ло ся пе ра па ха ван не 112 астан каў за гi ну лых 
пад ме ма ры яль ныя плi ты.

У 1999 го дзе на ра дзi ла ся но вая тра ды цыя 
— спуск вян ка Па мя цi ў во ды ра кi За ход нi 
Буг, ту ды, дзе зна хо дзiў ся на пра мак га лоў-
на га ўда ру гiт ле раў цаў. З 2000 го да мi тын гi 
ста лi пра во дзiц ца ў два ры Цы та дэ лi ка ля Ця-
рэс паль скiх ва ро таў, бо не вя лi кая пля цоў ка 
на бе ра зе ра кi не змя шча ла ўсiх ах вот ных. 
Тра ды цый ста на вi ла ся бо лей, на дзень Па-
мя цi пры яз джа лi ра сi я не. На мi тынг з на го ды 
60-год дзя аба ро ны крэ пас цi ў 2001 го дзе 
пры быў «По езд Па мя цi» з Маск вы. У ме ра-
пры ем ствах удзель нi ча лi хор iмя Пят нiц ка га, 
ку бан скi ка зац кi хор «Русь», ан самбль пес нi 
i тан ца iмя Аляк санд ра ва, ар тыс ты Люд мi-
ла Зы кi на, Са фiя Ра та ру, Мус лiм Ма га ма еў, 
кам па зi тар Аляк санд ра Па хму та ва, па эт Мi-
ка лай Даб ра нра ваў i iн шыя.

Тая ўра чыс та-жа лоб ная ак цыя доб ра за-
пом нi ла ся i аў та ру гэ тых рад коў. На прэс-
кан фе рэн цыi вя до мы ак цёр Мi ха iл Уль я наў 
ска заў, што яго вель мi кра ну ла ўсё, што ад-
бы ва ла ся на свi тан нi: «Я ар тыст, я лёг ка па-
знаю, ка лi iг ра юць. Тут усё бы ло са праўд ным, 
а не па каз ным».

22 чэр ве ня 2008 го да крэ пасць на ве даў 
Прэ зi дэнт Ра сiй скай Фе дэ ра цыi Дзмiт рый 
Мядз ве дзеў. Га вор ка зай шла i аб су мес ных 
куль тур ных i гу ма нi тар ных пра ек тах. А праз 
два га ды ад бы ла ся па мят ная ноч у крэ пас-
цi. Ме ра пры ем ствы па ча лi ся за доў га да ра-
нiш ня га мi тын гу — прэ зен та цый ным па ка-
зам су мес на га ра сiй ска-бе ла рус ка га фiль ма 
«Брэсц кая крэ пасць». Ар тыс ты, удзель нi кi 
зды мач най гру пы гля дзе лi кi но ра зам з ве тэ-
ра на мi i шмат лi кi мi гас ця мi. Ка лi iшоў фiльм, 
не бы ло ча су ду маць i су па стаў ляць кар цiн кi 
з рэ аль ным мес цам па дзеi. Усё па ка за нае 
ад бы ва ла ся на тым са мым мес цы, дзе ста яў 
эк ран, ся дзе лi гле да чы, а за 30 мет раў цяк ла 
ра ка, да якой не маг лi да брац ца зня сi ле ныя 
сма гай... А вось пас ля пра гля ду гэ та ад чу ван-
не аха пi ла ад ра зу. Вось тыя ка зар мы, вось 
мес ца, дзе ста я лi да мы ка ман дзi раў! Ха це ла-
ся вы зна чыць кан крэт на, дзе зна хо дзiў ся ка-
мi сар Фа мiн, ад куль па ды маў у ата ку бай цоў 
ма ёр Гаў ры лаў. Як толь кi скон чыў ся фiльм, 
яго прад зю сар Iгар Уголь нi каў за пра сiў усiх 
на сiм ва лiч ную ак цыю: на браць ва ды з рэч кi 
ў бiк ла гi i вы лiць iх у кас ку ка мен на га сал да та 
са скульп тур най кам па зi цыi «Сма га»... Яшчэ 
пе рад прэм' е рай Анд рэй Мярз лi кiн, якi сыг раў 
ро лю ка ман дзi ра за ста вы Анд рэя Кi жа ва та ва, 
вы ка заў спа дзя ван не, што пра та ты пы ге ро яў 
за ста лi ся б за да во ле нымі кар цi най...

Сё ле та пад час ра нiш нiх ме ра пры ем стваў 
ля гуць квет кi i да пом нi ка ге ро ям мя жы, ад-
кры та га 22 чэр ве ня 2011 го да. Пер шы з ге ро-
яў — Анд рэй Мiт ра фа на вiч Кi жа ва таў, ён за-
гi нуў, не са сту пiў шы во ра гу нi пя дзi зям лi.

Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ. 
yackevich@zviazda.by

Фо та Ва ле рыя КА РА ЛЯ.
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ВЯН КI ПА МЯ ЦI 
НА ВА ДЗЕ БУ ГА

Тра ды цы ям су стрэч на свi тан нi 
спаў ня ец ца паў ве ка

І  РА СІЯ: 
АБ ВАЙ НЕ


